
Città di Seregno 

Consiglio Comunale del 22 settembre 2022 

 

Delibera n. 50 

Approvazione del bilancio consolidato dell’esercizio 2021 ai sensi dell’Art. 11-bis, 

D.Lgs. N. 118/2011 

 

PRESIDENTE 

Siamo all'ultimo punto previsto della serata, il punto 267: approvazione del bilancio consolidato 

dell'esercizio 2021 ai sensi dell'articolo 11 bis, decreto legislativo numero 118 del 2011.  

La parola all'Assessore Viganò.  

 

ASSESSORE VIGANO’ WILLIAM 

Grazie Presidente.  

Dopo il passaggio in commissione bilancio, viene portato questa sera all'esame del Consiglio 

comunale il bilancio consolidato alla data del 31 dicembre 2021 del Comune di Seregno.  

La redazione del bilancio consolidato risponde all'esigenza di rappresentare in modo veritiero e 

corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività 

svolta dall'ente locale attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali, le 

sue società controllate e partecipate.  

Il primo step previsto è quello di ogni anno, che riguarda il perimetro del cosiddetto gruppo della 

pubblica amministrazione che, nel nostro caso specifico, è stato adottato con la delibera di Giunta 

numero 90 del 21 luglio 2022, e il perimetro di questo bilancio consolidato comprende, oltre al 

Comune di Seregno, le società partecipate AEB SPA, Gelsia SRL, Reti Più SRL, Gelsia Ambiente 

SRL, Brianza Acque, A2A Illuminazione Pubblica SRL, e gli organismi partecipati Centro Studi 

PIM, Consorzio Parco Grugnotorto Villoresi e Brianza Centrale.  

Non fa parte, in quanto i valori caratteristici dell'ente risultano inferiori al 3%, il consorzio 

Grubria.  



Quindi la scelta consente di avere un identico perimetro rispetto a quello già del bilancio del 

2020.  

La normativa di riferimento è il DL 118 del 2011, a cui si affiancano le disposizioni sul 

rafforzamento del sistema dei controlli di cui al decreto-legge 174 del 2012, le disposizioni in 

materia di partecipazione pubblica e società pubbliche 175 del 2016, meglio conosciute con il 

Decreto Madia.  

Il bilancio consolidato si caratterizza per la fondamentale funzione informativa sia interna che 

esterna, in relazione alla situazione patrimoniale, economica e finanziaria del gruppo 

amministrazione pubblica intesa come unica entità economica, e consente di avere una visione 

completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un gruppo di enti e di società che fa capo 

ad un'unica amministrazione pubblica.  

Il bilancio consolidato del 2021 del Comune di Seregno comprende e consolida i risultati 

economico patrimoniali alla data del 31 dicembre 2021 del Comune stesso e anche delle società 

partecipate e dell'ente strumentale facenti capo al perimetro di consolidamento.  

La predisposizione del bilancio ha comunque comportato un notevole sacrificio e fatica proprio 

per la comparazione, la ricostruzione, la riclassificazione e anche l'epurazione delle cosiddette 

partite di quattro bilanci oggetto di consolidamento, tenuto conto anche delle diverse contabilità 

adottate e anche dell’elisione delle cosiddette operazioni infragruppo.  

Anche quest'anno ci sono novità dovute al tredicesimo decreto correttivo in materia di 

armonizzazione contabile in merito agli schemi contabili principali.  

Infatti possiamo notare l'inserimento tra gli accertamenti pluriennali a cui si fa riferimento ai 

crediti, anche quelli del titolo primo e terzo dovuti alle rateizzazioni e non solo quelli relativi alle 

entrate del titolo quinto.  

Le imposte di scopo possono essere oggetto di risconto; alcune modifiche delle regole per la 

valutazione del patrimonio netto delle società controllate e partecipate; ci sono nuovi schemi di 

patrimonio netto; e il patrimonio netto e il risultato d'esercizio dei terzi devono essere indicati in 

dati a parte.  

A partire dai risultati economici e patrimoniali del Comune dalle citate operazioni di elisione delle 

partite infragruppo, tutte le società ed enti partecipati sono stati consolidati come lo scorso anno.  



Le risultanze finali del bilancio consolidato del Comune di Seregno rispecchiano i buoni risultati 

ottenuti dal Comune e dalle società consolidate, in particolare dal gruppo AEB il quale fatturato 

in valore assoluto è dominante rispetto agli altri. 

Il conto economico del 2021 registra un risultato positivo pari a oltre 12 milioni di euro, in netto 

aumento rispetto al 2020; e la quota pertinenza di terzi è pari a 252.000 €, in leggero aumento 

rispetto al valore del 2020.  

Passando invece al bilancio sotto il profilo patrimoniale; il patrimonio netto a fine 2021, al netto 

della quota e pertinenza dei terzi, risulta pari a 302 milioni di euro.  

Segna un incremento di 13 milioni rispetto al 2020 e un incremento di 9 milioni rispetto al 

patrimonio netto del Comune come rilevato nell'ultimo rendiconto. 

Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Assessore.  

Non vedo Consiglieri che intendono intervenire.  

Passo direttamente quindi alla dichiarazione di voto.  

Passo direttamente alla votazione.  

Quindi mettiamo in votazione il punto 267: approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio 

2021 ai sensi dell'articolo 11 bis, decreto legislativo 118/2011.  

Chi è favorevole? 15 favorevoli. Chi è contrario? Chi si astiene? 5.  

Pertanto con 15 voti favorevoli e 5 astensioni, il punto 267 è approvato.  

Non c'è nulla, per cui possiamo chiudere qui la seduta. 

Sono le ore 23:59, prima di mezzanotte.  

È dichiarata chiusa la seduta. 

 

 

N.B. La trascrizione degli interventi sopra riportati è stata curata dalla ditta incaricata 

con determinazione del dirigente n. 65 del 01/02/2022 


